

让“一把手”在镜头前流汗

章丘6部门负责人接受电视问政,在济南尚属首次

本报济南6月29日讯(记者 蒋龙龙)
通讯员 曹长兴 袁致甲) 大货车野蛮逆行、校车破旧、医保卡违规购买物品、“人情低保”……27日晚,章丘开展电视问政活动,就上述百姓关心的热点问题,邀请25位市民问政团代表与6个民生部门“一把手”面对面质询与解答,并向章丘市100万市民直播。章丘此举,在济南尚属首次,在省内也是第二个。

27日晚7时许,章丘市在广播电视台演播大厅内开展“电视问政”。台上一边坐

着的是章丘市公安局、教体局、卫生局、人社局、民政局、食药局六个民生部门的“一把手”,另外一边则是25名来自章丘市各行各业的市民问政团代表,还有两位点评嘉宾对现场局长的回答进行点评。

在直播现场,被问政部门负责人首先向市民践诺。随后播放纪委部门暗访拍摄的短片,暗访短片共反映了18个民生热点“问题”。

问政团也在现场向问政部门“开炮”。在问政会上,6个部门“一把手”均脸色凝

重,就问题进行解释和回答。

“一把手”的表现则要接受专家和问政团代表的“检阅”。专家会对问政部门负责人的表现进行点评。25位问政团的代表则利用手中的“笑脸”(满意)和“哭脸”(不满意)牌表达自己的态度。在当天的活动中,卫生部门被举了9张哭脸牌。

问政前后进行了近5个小时,于28日零时结束。直播结束后,每位局长都松了一口气,不过本次电视问政活动还不算结束。被“问住”的问题将列入相关责任部门

群众路线教育活动整改计划,并由章丘市纪委等部门对问题整改情况进行跟踪督办,当地媒体也将对整改问责情况进行跟踪报道,接受社会和群众监督。章丘市将于8月底举办第二场“电视问政”活动,电视问政将成为“常规动作”。

据章丘市委书记江林介绍,举办“百姓电视问政”活动是章丘市委市政府开展群众路线教育实践活动中的一项举措,并通过该项活动提升章丘市各部门行政效能、优化发展环境。

现场

为大货逆行道歉,仍收8张“哭脸”

“一把手”问政后表态对问题立即整改

“我们工作有疏忽的地方”,“工作不够扎实”,“我们将立即整改”,在6月27日的章丘电视问政会上,章丘市公安局、教体局、卫生局、人社局、民政局、食药局六个部门的“一把手”接受百姓问政后,表示将就问题进行整改。教体局长表示,28日就会召开会议,部署相关问题整治工作。人社局则在现场给全市人民鞠躬道歉。

本报记者 蒋龙龙



6月27日,章丘市进行首次百姓电视问政。(资料片)

“首问”回放

滕州电视问政 局长坐不住了

去年7月19日,滕州召开了“2013电视问政”新闻发布会,公开问政话题。8月15日至29日,滕州电视台集中播发了13个主管部门负责人面向社会作出的电视承诺。9月10日,电视专题节目《电视问政进行时》正式开播,节目时长15分钟,重点报道各部门和单位及有关镇街对各项承诺内容的落实情况。2014年1月13日、15日、17日,以“幸福民生”、“宜居家园”、“美好生活”为主题,通过电视直播,滕州在全省率先开办了三场“电视问政”。

在电视问政前,从去年10月份开始,利用2个多月的时间,滕州市从市纪委监委和广播影视总台抽调人员,组成“电视问政”调查组,收集各类问题,摄制暗访短片60个,反映了诸如教师“走穴”、卫生餐具不合格、工资拖欠、小化工企业污染、河流污染等问题。

三场“电视问政”采取“主持人+电视短片+访谈嘉宾+群众代表评判+专家点评+督导团评价”的形式进行。每场的流程是先由部门负责人,对前期“电视承诺”的事项作“公开践诺”;然后播放涉及本部门职能的暗访短片;接着根据短片中暴露的问题现场接受主持人和问政团的问政;然后接受专家点评;再由滕州市委、市政府主要领导和分管领导点评。

其中1月15日举行的第二场电视问政上,面对反映公开买卖经济适用房的暗访视频,滕州市住建局局长刘新坐不住了,回应称:“这种现象损害了市民的利益,作为主管部门,我们负有不可推卸的责任。”在回答了某小区电梯损毁,物业不闻不问的问题后,刘新站起来深鞠一躬,向居民表达歉意。

(宗禾)

1 “态度很诚恳,但还有差距”

27日19时30分,第一个接受问政的是公安局长赵延军,他首先做了践诺。

随后播出的暗访视频中,不少市民反映,章丘市区内的小旅馆住宿不用身份证件就能登记。主持人当即向赵延军“开炮”:“赵局长,小旅馆不用身份证件登记有哪些危害?”赵延军一脸凝重地回答,“小旅馆不用身份证件登记,容易给不法分子藏身之机。全市520家小旅馆已经安装了登记系统,不过还是有些小旅馆受利益驱动,违反相关规定。公安机关将会联合相关部门进行整治。”

紧接着,另一段暗访视频拍摄到,章莱路经常有几十辆甚至上百辆大货车晚间逆行闯红灯,而在大卡车逆行处,就有一处交通执法站,但并没有工作人员执勤。周围市民反映,“这种情况已经出现了两年多,非常影响休息,晚上连睡个安稳觉也不行。”

主持人继续提问:“赵局长,沿线居民的这个愿望能实现吗?”

赵延军说:“不难实现。”赵延军介绍,“交警部门也对大货车的超载超限采取了一系列措施,多部门联合进行执法,

并设立了执法站。”但是联合机制并没有落实好,交警的警力没有跟上。“由于此处正在进行道路整治,一些路段也只能逆行,这也是客观原因。”

赵延军向居民表示道歉,他介绍,公安部门会及时拿出方案,加大对大货车超载超限违规行驶的整治力度。

对于赵延军的回答和承诺,现场25名问政团成员中仍有8名举了哭脸牌。点评嘉宾济宁市纪委常委、监察局副局长苏涛说,“(局长)态度很诚恳,不过与市民的要求还有一定差距。”

2 “坐这样的校车你放心吗”

第二个被问政的是教体局长李忠新。李忠新坦承校车问题是他的“心头之患”,“章丘市已经拿出了校车更新方案,新学年将更换新校车,目前正在采购阶段。”主持人追问,“从现在到下学期开学,这段时期怎么办?”李忠新表示将对校车安全加强监管和安全教育。

暗访视频反映的第一个问题是校车问题,章丘市不少中小学的校车破旧不堪,消防设备配置不够齐全。主持人问李忠新,“你的孩子乘坐这样的校车上下

学,请问你放心吗?”

李忠新坦承校车问题是他的“心头之患”,“章丘市已经拿出了校车更新方案,新学年将更换新校车,目前正在采购阶段。”主持人追问,“从现在到下学期开学,这段时期怎么办?”李忠新表示将对校车安全加强监管和安全教育。接着,暗访视频反映了不少在职教

师有偿家教和体罚学生的问题。李忠新说,“在职教师有偿家教和体罚是教育界的顽疾,教育部门已经开展了多次整治活动,对此深恶痛绝。”

“明天将开会进行专题研究,开展专项整治活动,并向社会曝光。”李忠新还提醒学生家长遇到该类问题,要及时举报。

3 新农合报销不及时,局长鞠躬致歉

27日的问政会共播放了6组短片,反映了18个问题,诸如乡镇医院环境脏乱差、医务人员脱岗、小诊所无证行医、小吃一条街环境脏乱差、低保“人情保”现象……

暗访视频中,有市民反映婚姻登记处收费项目模糊不清,有意让市民多花钱当“冤大头”,主持人问章丘市民政局长靖永礼,“作为民政局长,你应该最清楚,结婚登记领证需要花多少钱?”靖永

礼回答说,已经在婚姻登记处进行了收费标准公示,“哪些是必收的,哪些是可选的,一目了然。”

一位问政代表向章丘市人社局局长刘建民反映,新农合报销不及时。刘建民说,前期由于网络的原因导致报销延期,现在系统能正常运行。

刘建民起身向市民鞠躬致歉,说:“这确实影响了群众及时报销,向市民道歉。”他的坦诚也赢得了观众的热烈

掌声。

问政会上,章丘市卫生局长万传广、食药监局长鲁德刚也就市民反映的问题作答,表示立即整改。

在当地论坛,首次问政会已成热点话题。网友“mumul123”表示,感触很深。网友“瘦猴儿”28日说,“教体局今天上午安排了专项行动,包括整治家教、课业负担、粗暴对待学生。赞一个!”

省外情况

市民现场“送礼” 逼官员办事

武汉 2011年,武汉电视台在市委书记阮成发的主导下,创立“电视问政”直播节目,先由电视台播放暗访视频,然后相关官员在直播现场,接受主持人、观众、评论员和专家的质询。在直播现场,武汉的大小官员们被曝光的各类问题和尖锐的追问弄得满头大汗。2013年7月4日的电视问政现场,因为武汉街道老被水淹,市民商金钟给水务局局长左绍斌送来了一双雨鞋,让左绍斌一下子无言以对。

浙江温州 今年4月,温州进电视问政,6单位一把手直面脏乱差。群众代表陈女士还给瓯海区区长彭立华送上“皮球”,她住在老旧小区,因为油烟在楼道里直排,久而久之楼梯满是油渍,十几年来向各个单位反映,都遭遇“踢皮球”,最终陈女士把“球”带到现场。彭立华主动起身接过大皮球,并表态15天内一定处理好。

(宗禾)